

我省推进公共文化建设激发非遗活力，凝聚共同富裕的精神力量

文化火下去 非遗活起来

文化成风化人，凝聚力量。近日，海南省旅游和文化广电体育厅指导组织的全国“村晚”示范展示点六罗村第37届村晚精彩上演，年味十足的“村晚”承载着乡音、乡土、乡愁、乡情，让农村文化广场真正“活”起来，丰富基层群众的精神文化生活，以文化力量共同推动乡村振兴。

近年来，省旅文厅发挥优势聚合资源，努力构建公共文化服务体系，推动公共文化服务高质量发展，让非遗传承和基层文化在全省遍地开花，人民群众获得越来越多的文化实惠。

“现在的‘村晚’条件好多了，节目也越来越丰富，乡亲们看着心里都特高兴！”日前，儋州市六罗村的“村晚”圆满落幕，村委会主任邓少宏心中感慨万分。他告诉记者，1986年，一群六罗村的年轻人在农家小院办“村晚”，拉彩纸，点煤油灯，用粉笔画个圈当舞台，村里简陋的条件无法满足村民的文化需求。

2019年，省旅文厅、儋州市旅文局先后送上“大礼包”，拨款搭建乡村大舞台、篮球场、音响室等文体设施设备，村民们有了更好的休闲娱乐空间，“村晚”的节目也愈加丰富多彩。

六罗村是全省公共文化事业发展的缩影。

近年来，海南把公共文化设施建设作为构建现代公共文化服务体系的基础性工作。省图书馆、省博物馆、省歌舞剧院和市民文化广场等相继投入使用，省民族博物馆扩建主体工程完成，国家南海博物馆建成运行，省图书馆二期、海南省非遗展示中心等重大公共文化工程加快推进。

目前，全省形成了覆盖省、市县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级行政区域，以博物馆、图书馆、文化馆为龙头，以乡镇综合文化站为重点，以村级文化服务中心为基础的公共文化设施网络。

随着公共文化投入稳步增长，覆盖城乡的服务设施网络基本健全，服务效能明显提高，人民群众精神文化生活不断改善，海南公共文化服务体系进入整体推进、科学发展、全面提升的新阶段。截至目前，全省共有博物馆35个、公共图书馆24个、文化(群艺)馆23座、艺术表演场馆15处、乡村(街道)文化馆219个、村级综合文化服务中心2638个、社区综合文化服务中心380个、非物质文化遗产传习所126个。

夯实公共文化发展基石，站在新的历史起点上，海南以时不我待的精神，贯彻落实十九届六中全会精神，加快公共文化设施建设，以文化力量带动乡村振兴，为高质量推进海南自由贸易港建设和促进共同富裕凝聚强大精神力量。

文化活动丰富 文艺精品层出不穷

2022年春节期间，省旅文厅在全省范围内组织开展“欢乐过大年·喜迎冬奥会——我们的美好生活”为主题的“村晚”活动。儋州市和庆镇六罗村与澄迈县瑞溪镇罗浮村被列入2022年全国“村晚”示范展示点，在“村晚”系列活动中，除了有精彩的节目表演，还设置“写福送福”区、“全家福”拍摄区、“乡村达人”好物展区，让群众共享盛事。

“活动特别丰富，我带家人拍了‘全家福’，还领取了乡村达人写的春节对联！”六罗村村民邓妮妮高兴地说，海南乡村越来越美，文化活动也越来越丰富，老百姓的日子越过越红火。

通过文化品牌引领，全省文化系列活动蓬勃发展。海南省民间文化艺术季活动，挖掘出一批民间文化资源，三亚黎族打柴舞、临高“哩哩美”、定安传统琼剧、儋州调声、琼中民歌……海南各地民间文化璀璨绽放，极大丰富了百姓生活。

海南以“东西南北中广场文艺会演”“群艺大舞台”“海南原创广场舞大赛”等品牌群众文化活动为抓手，通过文化进社区、文化下乡、广场文化活动等形式，每年组织开展各类公共文化活动上万场，带动广泛开展城乡文化活动。

与此同时，体现海南风格、海南特色、海南气派的文艺精品层出不穷，如舞蹈《黎乡雨趣》荣获第十五届国家“群星奖”金奖；舞蹈《花帽新韵》获得第十六届国家群星奖；广场舞《请到天涯海角来》参加全国展演后，应邀参加2019年中央电视台春节联欢晚会演出。

2022年1月至3月，省旅文厅将开展“文化惠万家·党恩暖民心”——2022年海南省“红色文艺轻骑兵”进基层活动，深入海口、儋州、五指山、屯昌、临高、昌江、白沙等市县，开展文艺演出、展览展示、政策宣讲、心理辅导、读书阅览、文艺培训等文化惠民活动。此外，还将在白沙起义第一枪旧址纪念园举行“弘扬红色文化，传承革命精神”主题文艺演出，生动讲述海南红色故事，引导群众传承红色基因。

政策加持平台助力 培育传承人延续非遗活力

非物质文化遗产，凝结和传递着一个民族和地域的历史记忆、共同情感和经验智慧。目前，全省非物质文化遗产项目涵盖民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统体育、游艺与杂技、传统美术、传统技艺、传统医药等多个类别。

近年来，海南深入贯彻落实“十四五”规划，先后出台《海南省贯彻落实〈中国传统工艺振兴计划〉意见》《黎族传统纺染织绣技艺保护发展三年行动计划(2021—2023年)》，深入推进《海南省非物质文化遗产保护规定》相关立法工作和《海南省“十四五”非物质文化遗产保护指导意见》编制工作。

非遗传承，人是关键。海南建立了非遗保护三级名录体系制度，积极培养和发展非遗传承人。目前，全省共有国家级非遗项目32项，省级以上非遗项目82项，市县级以上非遗项目300多项。其中，黎族传统纺染织绣技艺于2009年被联合国教科文组织列入首批“急需保护的非物质文化遗产名录”。全省共有国家级非遗代表性传承人19名，省级以上非遗代表性传承人149名，市县级以上非遗代表性传承人900多名。

近5年来，全省各市县相关部门举办各类非遗项目培训班近600期，为非遗项目积极培养非遗传承人。同时，统筹规划非遗整体性保护，先后认定海南省非遗代表性项目传承村16个，鼓励和支持相关社区、群体和传承人开展传承实践活动，进一步增强非遗传承的实践力、动力和活力。

此外，海南还搭建海南非遗传播平台，鼓励非遗传承人利用直播、短视频平台进行传播，以非遗助力乡村振兴。“现在很多人关注非遗，我在短视频平台发的作品，已经有10万人点赞了！”春节前夕，省旅文厅慰问组看望黎锦技艺省级非遗传承人符秀英，她迫不及待地告知这一好消息，得知省旅文厅将为非遗提供传播展示平台，她更是连连点赞。

如何延续非遗的生命力，保持非遗的活力？除了增加非遗传承人的“曝光度”，海南定期组织各级文化馆、图书馆与当地教育部门联合开展非遗进校园活动，在全省18个市县100多所中小学开设非遗技艺实践课，吸引超过2万人参加，让更多年轻群体了解非遗、爱上非遗。

多措并举传播非遗 成效显著“吸睛”无数

非物质文化遗产是延续历史文脉的瑰宝，找到传统文化和现代生活的连接点，才能不断满足人民日益增长的美好生活需要。

为进一步加强非遗保护与传承，海南深入贯彻落实“十四五”规划纲要，以活动促进非遗传承与发展。通过内容丰富、精彩纷呈的活动，引起社会各界的强烈关注，助力海南非遗融入现代社会，让活态的乡土文化“走出去”。

推出2020海南锦·绣世界文化周，向全球征集黎锦及纹样服饰创新设计；开展海南龙被艺术大展，展现了龙被的渊源、形制、纹饰、工艺，以及海南龙被技艺保护与传承情况；在2021年“文化和自然遗产日”开展近百场活动展示展销海南非遗；推出“2021年海南非遗购物节”，邀请流量主播与“守艺人”同台直播，线下开展非遗潮流市集；启动2022年“文化进万家——视频直播家乡年”活动，1月10日至2月15日期间，将丰富多彩的年俗非遗项目通过短视频、直播等形式展现，邀请市民群众一起云赏非遗闹春……

近年来，海南以活动为媒，为非遗传播聚集人气，交出一份漂亮成绩单：去年，省旅文厅联合恭王府博物馆举办锦绣中华——2021中国非物质文化遗产服饰秀(海南)系列活动，将非遗项目与现代服饰时尚融合，展演“南溟吉贝”“织山绣水”“锦衣御裳”“技艺犹新”“点染华章”5个篇章非遗服饰秀，吸引人民日报、新华社、中央电视台等近30家媒体报道，抖音、快手、新浪微博、虎牙等9家正能量头部平台全程播出，网络观看量达1182.83万次，百度检索“锦绣中华2021中国非遗服饰秀”精确关键词，检索量达153000个。

此外，2020海南锦·绣世界文化周引起新华社、人民网、福克斯有线电视网、哥伦比亚广播网、朝日新闻等超过400家国内外主流媒体关注，全球阅读量逾2亿人次；海南省民间文化艺术季之“非遗说海南”系列视频，在短视频平台播放量高达212.5万次；2021年海南非遗购物节期间，带动各渠道、各平台实现非遗产品销售额超过500万元。

据悉，今年，海南将继续开展文化和自然遗产日相关活动和锦绣世界文化周，并前往山东非遗博览会、四川非遗购物节进行展览推介，继续搭建运营平台宣传推广海南非遗。

一个个精品剧目展演、一桩桩文化盛事……文化的发展繁荣，百姓能切身体会。长河浩荡，海南正全力激活文化魅力，为自贸港建设涵养文化根脉凝聚精神力量。进入2022年，踏着历史的鼓点，唱响时代强音，海南文化发展的蓝图徐徐展开。

看公共文化

截至目前
全省共有博物馆35个
公共图书馆24个
文化(群艺)馆23座
艺术表演场馆15处
乡村(街道)文化馆219个
村级综合文化服务中心2638个
社区综合文化服务中心380个
非物质文化遗产传习所126个

2021年
各级文化馆(群艺馆)
共组织文艺活动约4700次
举办展览约700场
组织公益性讲座约400场

各类艺术表演团体
演出总场次达3.56万场
观众人次达3137.12万人次

“三个一”惠民演出
共完成送戏下乡惠民演出222场
组织省内优秀剧目进剧场演出59场
引进省外优秀剧目来琼演出108场
开展扶贫、禁毒主题巡演275场
开展“戏曲进校园”活动129场

看非遗活力

截至目前
全省共有国家级非遗项目32项
省级以上非遗项目82项
市县级以上非遗项目300多项
其中，黎族传统纺染织绣技艺于2009年被联合国教科文组织列入首批“急需保护的非物质文化遗产名录”。

共有国家级非遗代表性传承人19名
省级以上非遗代表性传承人149名
市县级以上非遗代表性传承人900多名

在全省18个市县
100多所中小学
开设非遗技艺实践课
吸引超过2万人参加



近年来，我省将黎锦技艺等非物质文化遗产引入校园。阮琛 摄



龙被精品展现黎锦风采。西海 摄

